

# 去年全国人口净增48万，低生育水平怎么看



新华视点

新华社北京1月17日电(记者董瑞丰、田晓航)国家统计局17日公布,经初步核算,2021年我国出生人口1062万人。这一数字低于2020年的1200万人和2019年的1465万人。

数据显示,2016年我国出生人口达到了1883万的小高峰,此后持续回落。而2021年末全国人口比上末仅增长48万人。

目前,我国人口问题主要矛盾正由总量压力转变为结构性挑战。第七次全国人口普查结果显示,我国劳动年龄人口下降,人口老龄化逐步加速。与2010年相比,劳动年龄人口减少4000多万人;60岁及以上人口数量比重为18.70%,与2010年相比上升5.44个百分点。

根据预测,在总和生育率为1.3的条件下,

我国总人口规模将在“十四五”期间进入零增长甚至负增长。

联合国人口基金的最新报告显示,低生育率已成为全球性现象。2019年,全球203个国家(地区)中,84个国家(地区)总和生育率低于2.1的更替水平,发达国家普遍处于低生育水平或超低生育水平。

低生育水平怎么看?专家认为,其深层原因是工业化和现代化的发展、女性受教育程度和劳动参与率的提高、人口流动性的提高、避孕方法的普及、生活方式的变迁、生育观念和养育模式的变化等。

中国人口与发展研究中心主任贺丹表示,“这是人口变动的自然过程和必然趋势,我们还有很多空间可以去推动实现适度生育水平,促进人口长期均衡发展。只要应对得当,人口依然会为经济社会长期稳定发展提供有力支撑。”

2021年,我国进一步优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施。三孩生育政策有望多大程度提升生育水平?

受访专家认为,生育政策调整是一个总体导向,大家生或不生,更多取决于相关配套支持措施能否尽快落地。

生了孩子没人带,是不少家庭“不想生、不敢生”的一个重要原因。根据《“十四五”公共服务规划》,到2025年,我国将努力实现每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个。

从中央多部委到全国多个省份,从修订相关政策法规到出台各项生育支持措施,一个更完善的生育支持制度体系正在逐步构建中。

财政部、国家税务总局等提出3岁以下婴幼儿照护服务费用纳入个税专项扣除建议方案;国家医保局指导各地给付三孩生育医疗费用和生育津贴待遇;教育部推进“双减”

工作……

截至2021年底,23个省份完成人口计生条例修订。各地在条例中进一步完善生育休假制度,22个省份产假延长到158天及以上,其中16个省份规定期待遇由生育保险支付;配偶陪产假一般在15天左右,均设立5至20天不等的父母育儿假。

“鼓励生育不能只靠经济补贴。”中国人口学会会长翟振武说,这是一项系统工程,需要将生育支持融入经济社会各项政策,包括进一步降低生育成本、完善女性就业权益保障,妥善解决育龄妇女的后顾之忧等。

“要从婚嫁、生育、养育、教育一体化来考虑,构建生育友好的政策环境。”贺丹认为,此外,做好家庭价值、生育价值的观念引导,加强对女性健康的保护和医疗卫生服务的支持,对修复我国生育水平、促进人口长期均衡发展都将起到积极作用。



民生直通车

新华社北京1月17日电(记者赵文君)问题食用油标注虚假生产日期、非法使用工业松香加工猪肉头肉、销售未经检验检疫毛肚、制售有毒有害牛百叶、制售假冒品牌矿泉水、制售假酒、私屠滥宰生猪……严查农村假冒伪劣食品,市场监管总局、公安部、农业农村部17日联合发布农村假冒伪劣食品专项执法行动十大典型案例。

【问题食用油标注虚假生产日期】浙江省金华市浦江县龙鼎副食品商行将一批临近保质期的食用油更换包装,标注为新生产日期后销售。截至案发,更换包装后的问题食用油已全部售完,货值金额14950元。金华市浦江县市场监管局责令当事人召回问题食用油148桶并监督销毁,依法没收违法所得,罚款50.28万元。

【非法使用工业松香加工猪头肉】重庆市渝北区毛顺明农副产品经营部使用工业松香加工猪头约8000个,涉案货值金额逾192万元,违法所得逾144万元。目前案件还在办理中。

【生产销售假冒“全聚德”烤鸭】北京鑫盛荣达商贸有限公司以每套1元的价格购入假冒“全聚德”包材,以每只13.5元的价格购入塑封好的烤鸭,运至北京以每只20元的价格分销给下线。北京市市场监管局捣毁该公司的生产窝点,查获假冒“全聚德”包材近2000个、“京悦德”牌北京烤鸭4905只,依法没收违法所得20.1万元、罚款264.7万元,吊销食品生产许可证,公司法定代表人孔某5年内不得申请食品生产经营许可、从事食品生产经营管理工作。

【销售侵犯注册商标专用权食品】天津市市场监管综合执法总队根据举报,对天津市欣海福食品贸易有限公司经营场所和库房进行检查,现场发现用于销售的“百事可乐”浓缩糖浆277箱。经鉴定,该糖浆商品侵犯注册商标专用权。市场监管部门依法没收侵犯注册商标专用权的糖浆商品,对该公司处罚款45.8万元,对公司主要负责人陈某处罚款2万元。

【销售未经检验检疫毛肚】四川省成都市金牛区市场监管局查获货主林某驾驶车辆上装载的未经检验检疫鲜毛肚。经查,该批毛肚共1070公斤,系林某通过微信联系从境外购货,取货时未履行进货查验义务,未取得检验检疫进口通关证、核酸检测报告、消杀证明等。金牛区市场监管局没收涉案毛肚,并处罚款208.6万元。

【制售有毒有害牛百叶】在浙江省杭州市公安局侦破的制售有毒有害牛百叶系列案件中,不法分子使用吊白块、甲醛等化学物质将牛肚、牛百叶浸泡增重、漂白后销往农贸市场。公安机关在现场查获非法添加有毒有害物质的牛百叶4吨、案值200余万元,打掉犯罪团伙7个,抓获犯罪嫌疑人27名。

【制售假冒品牌矿泉水】河南省新乡市公安局侦破一起制售假冒品牌矿泉水案,现场查获假冒品牌矿泉水成品33.6万瓶、瓶盖50余万个、瓶盖80余万个、标签60余张,案值2000余万元,抓获犯罪嫌疑人12名。经查,犯罪嫌疑人在农村民房内设立窝点、购买设备,抽取地下井水简单过滤后灌装假冒品牌矿泉水,通过微信发展下线,将涉案产品销往多地。目前,该案已移送检察机关。

【制售假酒】重庆市公安机关侦破一起制售假酒案,现场查获假酒原液2吨、假冒品牌白酒1.5万瓶、假酒包材8万余套,案值1000余万元,抓获犯罪嫌疑人14名。经查,犯罪嫌疑人购买酒瓶、散装白酒,在农村院落设立窝点,大量生产销售假冒品牌白酒。目前,该案已移送检察机关。

【私屠滥宰生猪】福建省厦门市公安部门侦破一起私屠滥宰生猪案,现场查获生猪100余头、已宰白条猪6800公斤,抓获犯罪嫌疑人38名。经查,犯罪团伙在当地农村私设生猪屠宰点,大量购买未经检验检疫的生猪,私自屠宰后销往市场。目前,该案已移送检察机关。

【生产、销售不合格生猪产品】安徽省六安市金安区农业农村局执法人员在例行检查时发现一辆货车非法装载73头生猪胴体,无法提供动物检验检疫合格证明,经检测为不合格生猪产品。2021年3月,六安市中级人民法院依法判处生猪货主张某等8人犯生产、销售不符合安全标准的食品罪,分别判处有期徒刑六个月到一年八个月,并处罚金一万元到七万元。

农村假冒伪劣食品专项执法行动自2020年10月起在全国开展,共查处违法案件16.2万件,罚没款14.8亿元、查扣违法产品4369吨、吊销许可证96件、从业资格限制155人、对直接责任人罚款1728万元、公安机关侦办涉嫌犯罪案件1912件。

## 农村假冒伪劣食品专项执法行动十大典型案例发布

# “橘镇”新立镇:一颗柑橘的“裂变”

## 产业小镇调查

导读:

伟大的理论指引着伟大的事业。现在的中国,是一艘稳健航行在伟大复兴之路上的巨轮,它每天都在进行鲜活的创造,在经济社会发展的诸多方面不断打开新的天地、迸发新的活力。

这样的一个中国,它的经济图景无疑是壮丽雄伟的。而我们将目光从最宏观的视角投放到中国经济版图上相对微观的体量单位——各地蓬勃发展的特色产业小镇,往往就更能具体触摸一种创造性的脉动。这些充满力量的脉动,就是一首首美丽的歌,充实着习近平经济思想在基层贯彻落实、生根开花的动人旋律。不妨就让我们走进这些小镇,聆听它们在新时代的经济发展行板,感悟在伟大理论指引下的伟大事业一个个具体而动人的故事。

原子核裂变能释放巨大能量,那么一颗柑橘能“裂变”出什么?

陈世琼所在的重庆忠县新立镇双柏村,祖祖辈辈种柑橘,但早些年前一斤柑橘最高只卖4角钱,橘农年年亏本,身为村主任的陈世琼,急得不知哭了多少回。

如今,陈世琼早已成为种植1400亩柑橘的大户。她淘汰“过气”的老果树,改种爱媛、沃柑、砂糖橘等新品种,科学种植方式让柑橘口味愈加甜美,市场销路也豁然开朗。

陈世琼是柑橘“裂变”的见证者和受益者之一。从散户零星种植到现代化生产,从鲜果销售到完整的深加工产业链,再到一二三产业融合发展……在新立镇,一颗柑橘不断“裂变”,释放出乡村振兴强劲动能。

由于品种单一,且长期停留于农户自发零星种植,新立人种了1000多年柑橘,也穷了1000多年。而如今,柑橘早已从传统种植转变为现代化生产。

“目前,新立镇柑橘种植规模已近4万亩。”镇党委副书记吴尚蓉说,柑橘品种多从国外引进,同时加以自主研发,育苗使用脱毒容器、栽植由经纬仪放线分区定植,形成了早中晚熟品种体系,全镇几乎一年四季都有鲜果上市。

在脱贫攻坚过程中,柑橘成为“致富果”。靠着多年来土地流转和在橘园务工的收入,72岁的徐正梅和老伴盖起了两层“小洋楼”。“只要愿意做,果园里一年四季都有活儿,每年一个人有两三万元收入。”徐正梅说。

种植业,只是柑橘“裂变”之旅的起点。

在地处新立镇的重庆派森百橙汁有限公司车间,圆滚滚的新鲜柑橘在生产线上排列整齐,生产线的尽头,柑橘已变成鲜冷橙汁。这种不添加任何辅剂的高端橙汁,早已在国内多个大中城市销售,并出口到日本、韩国等国家。

不只是橙汁,柑橘在新立镇俨然成为“百变天使”——柑橘被加工成橘饼、精油、果酒等十余种产品。

柑橘交易中心、柑橘大数据中心、农产品检测中心、创新创业孵化中心,柑橘新品种培育中心……在新立镇,从创新育种到服务果农,服务对象遍布全国,一条完整的柑橘产业链正在形成。

然而,这还不是柑橘“裂变”的终点。

2017年7月,“三峡橘乡”获批全国首批国家级田园综合体试点项目,推进一二三产业融合发展。新立镇正是“三峡橘乡”的主要承载地。

“三峡橘乡”对交通环线、慢行步道等进行严格规划修建,柑橘采摘园、柑橘品种博览园、七彩水稻、民宿集群等30余个旅游项目已打造完成。

吴尚蓉说,2020年正式开门迎客以来,“三峡橘乡”已举办田园马拉松、山地自行车赛、荷花文化旅游节等赛事节会,累计接待游客100余万人次。

一颗柑橘的“裂变”,将柑橘元素从横向到



▲一月三日,在重庆市忠县新立镇双柏村,种植大户陈世琼(左二)和在果园内务工的村民一起搬运柑橘。

新华社记者黄伟摄

## 寻找乡村振兴里的“特色密码”

### 记者手记

如今,很多县、乡镇、村都有各自的特色产业,譬如各类水果种植、家禽养殖等产业,对农民摆脱贫困起着重要作用,但它们能否让农民更富裕并有力地促进乡村振兴,却没有标准答案。

重庆忠县新立镇经过多年孕育,让一颗柑橘实现了从横向到纵向再到立体的“裂变”,让小镇不仅变得产业兴旺、就业充分、生活富裕,而且更加整洁美丽、乡风文明。一个老得不能再老的柑橘产业为什么能催生出一个“绿富美”的特色小镇呢?记者发现了以下秘诀:

有特色,更要有品质。记者在种植大户陈世琼家中尝到了鲜嫩多汁的爱媛“果冻橙”,入口即化,甜到心里,甚至可以直接插上吸管喝,轻松俘虏了我们的味蕾。这是忠县规模化、标准化发展柑橘产业后,种植的柑橘品种之一。依托先进的种植和育种技术,新立镇柑橘亩产突破2500公斤,比农户零星种植增长一倍,并通过引进和自主研发,培育出早中晚熟优良品种体系。

有特色,更要有品质。记者在种植大户陈世琼家中尝到了鲜嫩多汁的爱媛“果冻橙”,入口即化,甜到心里,甚至可以直接插上吸管喝,轻松俘虏了我们的味蕾。这是忠县规模化、标准化发展柑橘产业后,种植的柑橘品种之一。依托先进的种植和育种技术,新立镇柑橘亩产突破2500公斤,比农户零星种植增长一倍,并通过引进和自主研发,培育出早中晚熟优良品种体系。

有特色,更要抓最具特色的产业、最具活力的企业,以特色产业优先企业,以企业发展带动产业升级。

新立镇将柑橘产业的特色做到了极致,依靠企业带动,不仅实现了产业链的全面扩展,还不断扩大“农业+”,最后带动小镇整体发展。

将特色做到极致,需要“一张蓝图绘到底”的定力。纵观全国,不顾当地实际,“换一任领导换一个发展思路”现象并不鲜见,贪大求洋、生搬硬套,最终多以失败告终。

党的十八大以来,忠县“一张蓝图绘到底”,始终将柑橘作为脱贫攻坚和乡村振兴的主导产业打造,最终推动小柑橘不断“裂变”。

将特色做到极致,需要“向创新要效益”

销售到国内多个大中城市,并出口到日本、韩国。另外,柑橘被加工成果酒、橘饼、有机肥等10余种产品,真可谓“吃干榨尽”。

有特色,更要“有特色+”。游客来到“三峡橘乡”,可一年四季在柑橘园采摘新鲜柑橘,体验“明月春风闻花香、晨曦推窗咬果尝”的橘乡特色民宿;还可可在柑橘品种博览园观赏大如西瓜、小如金豆的数百个柑橘品种,在橘艺手工坊亲手榨一杯橙汁,带孩子在“糖果小镇”来一次甜蜜的童话旅行……无论是男女老少,恐怕都难以抵御这种吸引力。有了“特色+”,小镇的产业就不再孤单,小镇的面貌就会越来越美。

习近平总书记强调,推动高质量发展,要善于抓最具特色的产业、最具活力的企业,以特色产业优先企业,以企业发展带动产业升级。

新立镇将柑橘产业的特色做到了极致,依靠企业带动,不仅实现了产业链的全面扩展,还不断扩大“农业+”,最后带动小镇整体发展。

将特色做到极致,需要“一张蓝图绘到底”的定力。纵观全国,不顾当地实际,“换一任领导换一个发展思路”现象并不鲜见,贪大求洋、生搬硬套,最终多以失败告终。

党的十八大以来,忠县“一张蓝图绘到底”,始终将柑橘作为脱贫攻坚和乡村振兴的主导产业打造,最终推动小柑橘不断“裂变”。

将特色做到极致,需要“向创新要效益”

的思维。“一张蓝图绘到底”的同时,更要坚持“创新是第一动力”。不断将现代科技融入柑橘产业,是新立镇的重要法宝。

从病虫害绿色防控技术到“零添加”榨汁技术,从皮渣制作有机肥到提取橘皮苷,从全国柑橘大数据中心到集合“数据+电商+金融”三大平台的“柑橘网”……新立镇柑橘产业科技含量越来越高。

将特色做到极致,需要坚决贯彻中央战略部署的执行力。去年底召开的中央农村工作会议强调,要聚焦产业促进乡村发展,深入推进农村一二三产业融合,大力发展战略性新兴产业,推进农业农村绿色发展,让农民更多分享产业增值收益。新立镇要坚定沿着这个方向前行。

记者多次到忠县调研时发现,当地将自身优势与中央政策导向紧密结合,从“果冻橙”到派森百橙汁,再到“三峡橘乡”,都是坚决贯彻落实农业供给侧结构性改革、农村集体经济发展、农村一二三产业融合等多项战略部署的典型案例。

没有落后的产业,只有落后的产品。新立镇这颗柑橘的“裂变”没有终点,它将继续随着时代变迁和技术进步,不断释放出乡村振兴的新动能。

(记者王金涛、赵宇飞、吴燕霞)

新华社重庆1月17日电

“三峡橘乡”基础条件良好,加之自然风光秀丽、人文历史厚重,已成为社会资本青睐的投资目的地。

截至目前,“三峡橘乡”已吸引县外企业或个人来新立镇投资创业,累计投入5.5亿元。

一颗柑橘的“裂变”仍在继续。

数据显示,在柑橘产业的带动下,新立镇人均纯收入已从2016年的1.1万余元增加到2021年的1.9万元。2022年,这个特色小镇橙色的梦想还将开出更美丽的花朵。

(记者王金涛、吴燕霞、赵宇飞)

新华社重庆1月17日电